

远华十案后赖昌星家族十年命运揭秘



赖昌星晋江的老宅,如今只有弟弟赖昌图一人在此居住。

十年前,祖籍福建省晋江市西园社区烧厝南区的赖昌星出逃加拿大。

十年后,假释出狱的赖昌星四弟赖昌图又回到了晋江烧厝南区的赖氏老宅里。

十年来,新中国成立以来最大的走私案——厦门远华案一直为全国乃至世界关注,围绕着主犯赖昌星的潜逃、遣返、引渡等一系列新闻事件,从未远离公众视线。

赖昌星兄弟姐妹8人,远华案十年后,曾经人丁兴旺的烧厝南区106号,已是物是人非,人去屋空。

远华案是一张巨大的网,罩住了赖昌星的兄弟姐妹、家族子嗣。十年中,赖家八兄弟中已有4人先后离世,当年涉远华案的家族第二代也命运沉浮。建立在非法基础上的奢华生活,如同泡沫,瞬间破灭。浮华散尽,空留过眼云烟。

四弟赖昌图感叹人生其实只是一天三餐饭

“人生其实很简单,只需一张床、一天三餐饭而已。”

这是赖昌图在出狱后思考的结果。而饱受逃亡之苦,时刻担心被遣返回国的赖昌星,想必也有如此的感叹。

有时,赖昌图打电话给仍在加拿大不愿接受遣返的三哥赖昌星,兄弟俩隔着大洋聊天,“他说,他很想家,很想念家乡。”

站在走廊里,赖昌图高举着镜子,仔细刮着胡须,嘴里唏嘘:头发都掉光了。

头发脱落让这个48岁的男人感觉时光飞逝。尤其是8月13日的到来,提醒着他,又是十年过去了。

“明天是8月13日,我哥到加拿大整整十年了。”8月12日,赖昌图在福建晋江的家中说。赖昌图和三哥赖昌星长得极为相似。

如今,赖昌图住在晋江市西园社区烧厝南区106号的老家。

作为赖氏家族的核心成员之一,赖昌图曾经是厦门远华集团的董事,主要参与过香烟、汽车的走私。2000年,他被判刑15年,由于狱中表现积极,减刑4年,于2011年上半年刑满。2008年9月

11日,被核准假释。

而远华集团内部,赖氏家族成员有二三十人之多,且大多参与了走私。在1999年4月20日,中纪委等部门成立“4·20”专案组后,远华集团70多名走私骨干,包括赖氏家族的主要成员,大多逃亡海外,后来部分人又陆续归案被判刑,这其中也包括了赖昌图自己。

去年9月,出狱后的赖昌图回到晋江的老家时,庭院静寂,不见一个亲人,只有几个租房客。

这是四合院式的房子,一面平房,是父亲赖永等于1974年修建。1987年,在另外三面修建了三栋两层楼房,这样,将中间的部分围成一个200多平方米的院子。

这三栋楼分别是赖昌图和二哥赖昌标、三哥赖昌星的房子,是他们用早年做生意积累的资金修建的。大哥赖水强早就分了家,在同村修建了一座7层高楼。他们的父母住在平房里,分别于1988年、1994年去世。于此前后,这个院子开始渐渐沉寂,赖氏兄弟因为做生意,而不断往外迁移,1994年,几兄弟连同妻子儿女们,全部移居厦门,这个院落从此静寂。

十几年后的2008年9月11日,赖昌图从监狱出来,终于回到这个人生的起点。他先住在大嫂家,但由于前来看望的朋友较多,影响家人休息,一个月后,他搬回老屋,一个人住进三哥赖昌星房子里。言谈之间可见,三哥赖昌星是他最崇拜的人之一。

侄子赖文峰曾赠送杨钰莹“保时捷”跑车

远华集团由赖昌星个人独资,是家族式管理模式。赖昌星为董事长,妻子曾明娜任董事,执掌财权。小名“美好”的曾明娜在未满18周岁时便嫁给赖昌星,当时未办结婚登记手续,直到1997年9月,才补办结婚证。

赖、曾两家的亲人分掌远华集团的大权。赖昌标、赖昌图,和弟弟曾明育都是董事会的董事。

赖昌标原担任执行董事,赖昌星主

外,他抛头露面,编织关系网。赖昌标则主内,负责公司走私业务的总体策划。

如今,赖昌图不愿提及曾家的人,他说,“不想挑起家族的矛盾”。这表明,赖、曾两家确实在远华集团的权力设置中,互有倾轧。

曾明育本来被安排到香港远华任执行董事,但在厦门远华走私生意如日中天时,香港远华的业务日渐萧条,因此,1998年9月,曾明育回到厦门,接替赖昌图执行董事一职。这时,他身兼香港、厦门远华两地执行董事。

受到排挤的赖昌标内心抑郁,经常出入娱乐场所,买醉寻欢。1999年春节前的一个晚上,在一家歌厅,赖昌标因与人争一名小姐而大打出手,结果被自己的保镖误伤——一只啤酒瓶砸在头上,自此成为植物人。7年后去世,终年51岁。

因为赖昌标的变故,也因为远华内部一些核心成员的离心,赖昌星于1999年3月,说服大哥赖水强到厦门协助他管理业务。

自此,公司由赖水强接管。赖水强遵照赖昌星布置,把不动产变现,再通过地下钱庄,输出境外。

赖昌星的侄子赖文峰,即赖水强的大儿子,担任香港远华公司总经理,负责走私货物的发货和资金往来。他曾赠送著名歌手杨钰莹一辆价值200多万元的德国“保时捷”红色跑车,和一栋依山靠湖的别墅,这成为当时最为轰动的娱乐新闻之一。

大哥赖水强在服刑期间突然发病去世

1999年10月18日,赖水强被抓获。当年12月29日,赖水强被解除监视居住,予以取保候审。随后,赖水强积极劝说小弟赖昌图、儿子赖文峰、赖文曲、女婿黄克臻等14名赖氏家族成员,从境外回国投案自首。

因此,赖水强被从轻处罚,判处7年有期徒刑。

赖文峰早在2000年4月投案自首,后在监视居住期间流亡海外,一事无成,

近年回国,向调查组说明情况后回家。现已结婚。

2002年的一天,赖水强在福建第一监狱服刑,早上8点多钟仍参加打扫卫生等劳动,后突然发病,被紧急送到医院,上午10时即去世。

因为家庭的巨大变故,赖昌星大姐、二姐均在这十年间,抑郁而终。

今年5月3日,曾明娜放弃在加拿大的难民申请,带着23岁的赖真真回国。在厦门,她住进中国政府承诺的一套100多平方米的套房里。她行动相当自由,每隔一两个星期回晋江老家看望父母。

8月11日,她回到赖昌星的老家,看望四弟赖昌图。

如今,赖家还有陈文远、黄克臻等人尚在狱中,但原被判为死缓的陈、黄,也因大量减刑,目前仅剩七八年的服刑期。

只有赖昌星本人,及其四姐赖秋菊等人,至今仍继续逃亡生涯。

赖昌星与曾明娜早于2005年6月离婚。两个儿子均已大学毕业,赖昌星希望他们在加拿大成家立业。

赖昌图及其整个赖氏家族,于1993年左右,先后定居香港。而归案后,他的香港居民身份被取消,现在,中国大陆身份也未完全恢复。

早在1999年6月20日,赖昌图携妻子儿女,与赖昌星一家,一起从厦门飞往香港。当时,赖昌星仍有信心控制局势,以为此行只是暂时避风头。因此,他们匆匆出境,未作充分准备。

没想到形势趋紧,赖昌星也自知无能为力挽狂澜,于8月13日,逃亡加拿大。

赖昌图遂将老婆戴的钻戒、手镯、项链全部卖掉,凑足20万港币,花7万多元港币,为孩子办理赴澳留学手续,9月18日,一家人逃往澳洲。

在澳洲,一家人住在朋友家里,朋友开了一家蔬菜店,不收他房租,但赖昌图每天要帮他搬货、打杂,朋友也不给他发工资,偶尔给些小费,和未卖出的青菜。

2000年2月28日,赖昌图在贫困的困扰下,在大哥赖水强的劝说下,抛下妻子和3个未成年的子女,飞抵厦门,投案自首。

现在,他抽的是3.8元一包的“牡丹”,以前抽的则是33元一包的“中华”,如今价格是80多元。院子里停着一辆雅阁轿车,他说,那是朋友借给他的车,而他以前开的都是奔驰、宝马,“我最喜欢开的还是奥迪”。

当年的调查显示,赖氏家族国内资产近13亿元。赖昌星从1996年起在香港大量购入地皮和物业,总值达11亿港元。

在赖家巅峰时期,赖家兄弟出手阔绰,不仅为了拉拢关系而给官员们送车、送美女,还大量捐赠。

在远华特大走私案案发以后,赖氏家族在厦门的所有资产全部收归国有。

“连一块砖都没剩。”赖昌图踩着地板说,“现在不想去厦门,不愿意想起过去的事情。”而赖家晋江老家的房子均未被没收。(据《南方都市报》)



赖昌星(资料图片)

赖氏家族成员十年命运

上世纪70年代已随夫定居香港。

赖莲治子陈文远

曾在远华负责走私香烟的销售网络,被判处死缓,后获减刑,目前仍在服刑中。

二姐(已过世)

三姐(情况不详)

四姐赖秋菊

曾参与远华走私香烟销售,现流亡在外。

大哥赖水强(已过世)

1999年10月被抓获,因劝说家族成员自首有功,从轻判刑7年;2002年服刑期间过世。

赖水强长子赖文峰

早在2000年4月投案自首,后在监视居住期间流亡海外,近年回国,现已结婚。

赖水强小儿子赖文曲

被判7年,后减刑一年多,目前已刑

满出狱。

赖水强女婿黄克臻

在前期负责走私香烟的销售,原被判为死缓,后获减刑,目前仍在服刑中。

二哥赖昌标(已过世)

曾任远华集团执行董事,1999年远华案发前几个月因意外成为植物人;后于2006年死亡,时年51岁。

育有2个子女,因年幼未涉案。

四弟赖昌图

1999年6月携妻子儿女飞往香港,1999年9月全家逃往澳洲,赖昌图在朋友蔬菜店做杂工;2000年2月,赖昌图独自飞抵厦门投案自首,被判刑15年,由于狱中表现积极,减刑4年,于2011年上半年刑满。2008年9月11日,被核准假释;现独居赖家晋江老宅。

育有3个子女,因年幼未涉案。目前妻子儿女均在香港,妻子打工。

